

2025年12月 乙巳年十一月十一

30
星期二

总第28629期 今日8版

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

高质量发展新答卷

吉林要振兴，国企要先行。

2025年，是“十四五”规划圆满收官的一年，也是国企改革深化提升行动重点任务全面完成的一年。全省国资企业在“破”与“立”中重塑格局，在“新”与“实”中提质增效，交出一份沉甸甸的答卷。

年终岁尾，改革成绩到了经受检验的时刻。财务快报显示，今年1至11月，省属监管企业营业收入较“十四五”初期翻一番，利润翻三番，经营质效创五年来最好水平。

从白山松水间的重大工程，到竞逐全球的碳纤维生产线，我省国资国企规模向上、结构向优、业绩显著提升、核心竞争力持续增强，以一往无前的改革魄力，担当着吉林振兴发展的“顶梁柱”。

机制重塑：在“深水区”激荡改革活水

改革不是改良，要深度改彻底改，实施行业

2025年，我省国资国企规模向上、结构向优、产业向新，质效显著提升、核心功能和核心竞争力持续增强——

“关键一招”焕发国企活力

本报记者 华泰来

效率，是改革成效的试金石——

省农发集团推动旗下玉米深加工企业大成集团恢复行业领军地位，营业收入年均增长39.8%，出口创汇1.76亿美元。

省水务集团提前2个月完成全部50项改革任务，形成162项标志性成果，推动全员劳动生产率年均增长15.6%，改革经验入选国务院国资委典型案例。（下转第二版）

（相关报道见第四版）

2025，习近平主席引领中国外交破浪前行

新华社记者

时光长河奔腾不息。2025年，世界大变局再次镌刻下中国的勇毅担当。

面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，各国比以往任何时候都更加需要团结合作，以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。

这一年，习近平主席以穿云破雾的远见、计利天下的情怀，引领中国特色大国外交坚持自信自立、开放包容、公道正义、合作共赢，为人类进步事业贡献智慧，为完善全球治理指明方向，携手国际社会在构建人类命运共同体的历史进程中书写新的恢宏篇章。

（一）历史大潮中聚全球治理合力

“我愿提出全球治理倡议，同各国一道，推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手

手迈向人类命运共同体。”

2025年9月1日，上海合作组织天津峰会上，习近平主席面向世界郑重提出全球治理倡议。

这是继2021年全球发展倡议、2022年全球安全倡议、2023年全球文明倡议之后，中国为国际社会提供的又一重要国际公共产品。

奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向……在全球治理逆水行舟、不进则退的关键当口，中国理念振奋发聩，中国方案恰逢其时。

提出全球治理倡议前，习近平主席在天津迎宾馆密集会见来华出席上海合作组织峰会的国际贵宾。同联合国秘书长古特雷斯会面，习近平主席言近旨远：“历史启示我

们，多边主义、团结合作是解决全球性难题的正确答案。”

古特雷斯感谢中国长期以来对联合国坚定有力的支持。他表示：“当前，多边主义、国际法、联合国权威面临挑战，国际治理架构急需改革，重温80年前成立联合国的初心和价值理念正当其时。”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。环顾全球，和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变，但冷战思维、霸权主义、单边主义、保护主义阴霾不散，军国主义遗毒、历史修正主义妄图挑战战后国际秩序，新威胁新挑战层见叠出，世界更加变乱交织。

“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道

路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”

9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。习近平主席和夫人彭丽媛在天安门城楼北侧的端门外广场迎接出席纪念大会的外方代表团团长及其配偶，同他们互致问候，合影留念。

参加纪念活动的外方嘉宾级别高、代表性强、参与面广。有俄罗斯总统普京，朝鲜劳动总书记、国务委员长金正恩，柬埔寨国王西哈莫尼，中亚五国元首等周边国家领导人；有刚果（布）总统萨苏，塞尔维亚总统武契奇，古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯·卡内尔等跨山越海而来的领导人；还有当日凌晨抵达北京的印度尼西亚总统普拉博沃……（下转第三版）

年榜样，引领孩子们参加体育、热爱体育、享受体育，让他们脚下有力、眼中有光、脸上有笑，德智体美劳全面发展。大力弘扬体育精神，把赛场上的顽强作风、必胜信念、团队精神带到工作、学习、生活中，汇聚强大正能量。

黄强强调，体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。习近平总书记高度重视体育事业，特别关心“三大球”的振兴发展。省委、省政府将把“三大球”工作纳入体育强省、教育强省总体布局，强化政策支持，完善青训体系，畅通成才渠道，努力营造“三大球”良性发展的浓厚氛围，以体育振兴助力吉林全面振兴。

胡玉亭宣读省政府关于给予长春大众卓越女足、东北师大附中女篮及全体运动员教练员表扬的通报。

黄强、胡玉亭等省领导与两支队伍的运动员、教练员、工作人员共同合影。

张恩惠、杨安娣、顾刚参加活动。

要聚焦服务备战打仗，关心支持部队建设和服务。提升拥军支前质效，助力新质生产力向新质战斗力生成转化。全力服务部队建设发展，优质高效做好后勤供给等保障工作，打造“产业拥军”新模式。切实关心关爱军人军属，帮助退役军人更好就业创业，解决好子女教育、家属就业、父母养老等问题，让军人军属放心安心暖心。

要全面加强组织领导，形成双拥工作强大合力。坚持高位统筹推动，落实双拥工作“一把手”负责制，畅通需求提报和军地对接渠道，及时解决双拥工作实际困难，接续抓好新一轮创建工作。深化落实“双拥在基层”活动，扎实开展国防教育宣传活动，巩固发展坚如磐石的军政军民团结。

胡玉亭指出，希望广大驻吉部队官兵牢固树立宗旨意识，积极参加和支持地方经济建设。积极参与“平安吉林”建设，全力保持边境安全、社会稳定，发扬优良作风，积极投身地方抢险救灾、应急救援等行动。打造更多助教兴学、医疗援助和消费帮扶等特色援建品牌，积极支持重大项目实施，主动参与公益事业，为吉林经济社会发展作出新的更大贡献。

车间、往来穿梭的车辆，印证了吉浙合作的丰硕成果。

“按照‘一市一园区’的布局，公主岭凭借汽车零部件产业基础和国际汽车城主要板块的优势，借助浙商浙企雄厚的资金、技术等支持，建设了吉浙合作平台。”公主岭市发展改革局副局长许国庆告诉记者。截至目前，入驻园区的浙商企业已达20家，实现产值超20亿元。

“一市一园区”，正是吉浙对口合作打造的坚实平台，推动浙商资本和先进技术“北上”吉林，助力赋能吉林的资源优势转化为经济优势。（下转第二版）

合，从农产品直销到文旅IP打造，两省用一个个落地见效的项目，让“资源优势”转化为“发展胜势”，诠释了“1+1=2”的合作效应。

重担当，在协同攻坚中回应民生期盼。对口合作的最终落脚点，是让两地群众共享发展成果。担当的成色，最终要以人民群众的获得感来检验。聚焦边境振兴这一重点，吉林村级学习借鉴浙江“千万工程”经验，选聘边境村结对共建，通过科学模式完善基础设施建设，培育乡村人才队伍，打造兴边富民的样板村落。（下转第三版）

齐心协力做好我省明年经济开局工作

胡玉亭出席

努力为国家为吉林争光争气以体育振兴助力全面振兴

黄强胡玉亭接见长春大众卓越女足和东北师大附中女篮运动员教练员

本报12月29日讯（记者王堡增）在刚刚结束的2025赛季中国足球协会杯（女子）决赛和第21届中国中学生篮球锦标赛（高中女子组）全国总决赛中，长春大众卓越女子足球队和东北师范大学附属中学女子篮球队勇夺全国冠军。今天，省委书记黄强，省委副书记、省长胡玉亭在长春接见载誉归来的两队运动员、教练员。

黄强说，长春大众卓越女足在淘汰赛中接连上演逆转好戏，干净利落赢下决赛，五年内三夺全国冠军。东北师大附中女篮在小组赛中全胜晋级、在淘汰赛中力克强敌，最终摘得桂冠，组建22年来第一次在全国比赛中成功问鼎。我代表省委、省政府，向大家表示祝贺、为大家庆功。

吉林省双拥工作先进单位和先进个人表彰大会召开

巩固发展坚如磐石的军政军民团结谱写“爱我人民爱我军”时代新篇

胡玉亭出席并讲话

胡玉亭代表省委、省政府向受表彰的先进单位和先进个人表示祝贺，向驻吉部队指战员、武警官兵、民兵预备役人员和全省双拥工作战线的同志们致以问候，向长期以来关心支持吉林双拥工作的企事业单位和社会各界人士表示感谢。他指出，近年来，在军地各方面共同努力下，我省双拥工作机制体系持续优化，双拥模范创建、服务备战打仗、军人军属优待、助力地方建设、军民融合发展等各项工作取得扎实成效。

胡玉亭强调，要牢记习近平总书记嘱托，

不断巩固军地双向支持的独特优势，引领全省军民同心同德、团结奋进，为加快建设巩固国防和强大军队、推动吉林经济社会发展汇聚强大力量。

要强化思想政治引领，坚决扛起做好新时代双拥工作的重大责任。学深悟透习近平总书记关于双拥工作重要论述，以双拥工作的实际成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。充分发挥军地优势，打通军地协作、军民融合通道，传承赓续优良传统，营造军民团结一心、携手奋进的良好社会氛围。

如今，随着两省合作同步向新，一场产业之变、平台之变、业态之变的大幕徐徐拉开。

平台共建：打造产业资源对接新通道

走进吉浙（公主岭）产业园，轰鸣作响的

车间、往来穿梭的车辆，印证了吉浙合作的丰硕成果。

“按照‘一市一园区’的布局，公主岭凭借汽车零部件产业基础和国际汽车城主要板块的优势，借助浙商浙企雄厚的资金、技术等支持，建设了吉浙合作平台。”公主岭市发展改革局副局长许国庆告诉记者。截至目前，入驻园区的浙商企业已达20家，实现产值超20亿元。

“一市一园区”，正是吉浙对口合作打造的坚实平台，推动浙商资本和先进技术“北上”吉林，助力赋能吉林的资源优势转化为经济优势。（下转第二版）

潮涌起之江 聚力赋吉林

——吉浙对口合作工作观察之二

本报记者 华泰来

深化吉浙合作 共绘发展图景

八年间，两省经济格局都有了全新改变，浙江省驻吉工作组已迎来第五批。

山海相隔千里，协作心手相牵。吉浙两省以国家区域协调发展国家战略为指引，秉持“政府引导、市场运作”理念，用八年实干书写了南北协同、共赢发展的时代答卷。从产业协作到民生改善，从机制创新到边境振兴，每一项成果的取得，都彰显了真抓实干、担当作为的优良作风，为跨区域合作提供了生动范本。

重实干，在优势互补中筑牢振兴根基。吉林的资源禀赋与浙江的发展优势，在实干中实现精准对接、双向赋能。在产业协作中，吉林立

重实干 显担当

本报评论员

足汽车、装备制造等传统优势，借力浙商资本与技术赋能，推动老工业基地的“硬实力”焕发新活力；在农业合作领域，以“浙粮吉种”“浙粮吉储”“浙肉吉供”为纽带，让黑土地的优质农产品飘香江南；在开放合作前沿，携手浙江港口打通物流通道，共建海洋经济合作示范区，让吉林边界的货物通达四海。从产业园共建到产业链融

“抱团”攻坚，迸发“聚变”力量！聚焦吉林省重点产业科技创新联合体（联盟）



这220余场群众文化活动伴您跨年迎新！



本版编辑 李达 张善奎